

群

定義1

$G$ : 集合

$G$  上の演算

$$\psi: G \times G \rightarrow G$$
$$(g_1, g_2) \mapsto g_1 \cdot g_2$$

$(G, \cdot)$  が群であるとは、以下3つの条件をすべて満たすこと。

(i) (結合法則) 任意の  $g_1, g_2, g_3 \in G$  に対し

$$(g_1 \cdot g_2) \cdot g_3 = g_1 \cdot (g_2 \cdot g_3)$$

が成り立つ。

(iii) (単位元  $e$  の存在)

単位元  $e \in G$  の存在は、任意の  $g \in G$  に対し

$$g \cdot e = e \cdot g = g$$

が成り立つ。  $e$  は単位元とよばれる。

(iii) 任意の  $g \in G$  に対し  $g^{-1} \in G$  の存在は

$$g \cdot g^{-1} = g^{-1} \cdot g = e$$

が成り立つ。  $g^{-1}$  は  $g$  の逆元とよばれる。

以上より、以下が成り立つ。  $G$  は  $\mathcal{A}$ - $n$  元群である。

(iv) 任意の  $g_1, g_2 \in G$  に対し

$$g_1 \cdot g_2 = g_2 \cdot g_1$$

補足2 (a) (ii)  $e$  の性質  $e^2 = e$  は  $e$  の一意性から存在する。

(:)  $e'$  は単位元  $e$  である。

$$e' = e \cdot e' = e$$

同様にして  $e = e'$  である。

(b)  $g^{-1}$  は  $g$  の逆元  $e$  である。一意性から存在する。

(:)  $g^{-1}$  は  $g$  の逆元  $e$  である。

$$g^{-1} = g^{-1} \cdot e = g^{-1} \cdot (g \cdot g^{-1})$$

$$= (g^{-1} \cdot g) \cdot g^{-1} = e \cdot g^{-1} = g^{-1} \quad //$$

(c) 結合法則より、積の順序は問題にならなからず、

$$(x \cdot y) \cdot (z \cdot w) = ((x \cdot y) \cdot z) \cdot w = (x \cdot (y \cdot z)) \cdot w$$

よって  $(x \cdot y) \cdot (z \cdot w) = x \cdot y \cdot z \cdot w$  である。

$$(x \cdot y) \cdot (z \cdot w) = x \cdot y \cdot z \cdot w \quad \text{と書ける。}$$

$(G, \cdot)$  : 群

$h \in \mathbb{Z}$   $g \in G$

$h > 0$   $\underbrace{g \cdots g}_{h \text{ 個}}$

$g^h = \underbrace{g \cdots g}_{h \text{ 個}}$

$h = 0$   $g^0 = e$

$h < 0$   $\underbrace{g^{-1} \cdots g^{-1}}_{|h| \text{ 個}}$

$g^h = \underbrace{g^{-1} \cdots g^{-1}}_{|h| \text{ 個}}$

と定義し

$G$  が有限集合  $a \in \mathbb{Z}$   $|G| \in \mathbb{R}$  a 位数  $a \in \mathbb{Z}$

例

$G = \mathbb{Z}, \mathbb{Q}, \mathbb{R}, \mathbb{C}$

$(G, +)$  は  $\mathbb{Z}$ - $\mathbb{N}$ -群

単位元は 0  $h \in \mathbb{Z}$   $x \in G$   $hx = hx$   $\sim \frac{hx}{h}$

例

$$X = \mathbb{Q}, \mathbb{R}, \mathbb{C}$$

$$G = X \setminus \{0\}$$

$(G, \cdot)$  は  $\mathbb{R}$ - $\mathbb{R}$  群

$\mathbb{Z} \setminus \{0\}$  は  $\mathbb{Z}$  群  $n+2$  の  $\mathbb{Z}$  群

$\mathbb{Z} \setminus \{0\}$  は  $\mathbb{Z}$  群  $n+2$  の  $\mathbb{Z}$  群  $\mathbb{Z}^{-1} = \frac{1}{2} \notin \mathbb{Z}$  //

例

$G = S_n$  :  $n$  次置換全体  $n$  集合

$(S_n, \circ)$  は 群  $n$  次置換

単位元は 恒等写像  $e$  逆元は 逆写像

例  $GL_n(\mathbb{R}) = \{ A \in M_{n \times n}(\mathbb{R}) \mid \det(A) \neq 0 \}$

$M_{n \times n}(\mathbb{R})$   
 $\mathbb{R}$ -上的  $n \times n$   
 矩阵空间

$\therefore$   $(GL_n(\mathbb{R}), \times)$  是群

行列的乘法运算满足结合律。

单位行列  $E_n \in GL_n(\mathbb{R})$  是单位元。

$A \in GL_n(\mathbb{R}) \iff \det(A) \neq 0$

逆行列  $A^{-1}$  存在  $\iff \det(A^{-1}) = \det(A)^{-1} \neq 0$

$\therefore A^{-1} \in GL_n(\mathbb{R})$  //

例  $G = \{a, b\}$

$x$	$a$	$b$
$a$	$a$	$b$
$b$	$b$	$a$

332,  $(G, \cdot)$  の群

(\*)  $a$  は 単位元. 実際,

$$a^{-1} = a \quad ab = ba = b$$

(\*)  $a^{-1} = a$        $b^{-1} = b$

(b)  $(xy)z = x(yz)$

$\forall a, z \quad a \in \{a^{-1}, a\} \quad a a^{-1} = 1 \quad a a^{-1} = 1 \quad ok$

また,  $(bb)b = b(bb) \neq ok$

補題

$G$ : 群  $x, y, z \in G$  について

(i)  $xy = xz \Rightarrow y = z$

(ii)  $xy = z \Rightarrow y = x^{-1}z \quad x = zy^{-1}$



(i)  $y = (x^{-1}x)z = x^{-1}(xz) = x^{-1}(xz)$   
 $= (x^{-1}x)z = e \cdot z = z$

(ii)  $yz = (x^{-1}x)z = x^{-1}(xz) = x^{-1}z$

$x = x(yz^{-1}) = (xz)z^{-1} = zyz^{-1}$  //

Ans

$B = \frac{xy}{yz}$        $x, y, z \in G$

$x y z^{-1} z y^{-1} x = e$

$\Rightarrow y^{-1} z x y = x^{-1} x^{-1} \Rightarrow z x = y x^{-1} x^{-1} y^{-1}$

$\Rightarrow z = y x^{-2} y^{-1} x^{-1}$



命題 4  $G$  群

(i)  $x, y \in G$  則  $(xy)^{-1} = y^{-1}x^{-1}$

$$(xy)^{-1} = y^{-1}x^{-1}$$

(ii)  $x \in G$  則  $(x^{-1})^{-1} = x$

$$(x^{-1})^{-1} = x$$

(iii)

$$(xy)(y^{-1}x^{-1}) = x(y y^{-1})x^{-1} = x e x^{-1} = e$$

$$(y^{-1}x^{-1})(xy) = y^{-1}(x^{-1}x)y = y^{-1}e y = e$$

(ii)  $(x^{-1}) \cdot x = e = x \cdot x^{-1}$  故  $x = (x^{-1})^{-1}$   $\square$

例 4

$$S_3 = \{ id, (12), (13), (23), (123), (132) \}$$

0-2 0 表

0 \ 2	id	(12)	(13)	(23)	(123)	(132)
id	id	(12)	(13)	(23)	(123)	(132)
(12)	(12)	id	(132)	(123)	(23)	(13)
(13)	(13)	(23)	id	(132)	(12)	(23)
(123)	(123)	(13)	(23)	(12)	(132)	id
(132)	(132)	(23)	(12)	(13)	id	(123)

例

$c > 0$  : 实数

$f = (-c, c)$

$x \cdot y$        $x = \frac{y}{c}$        $= \frac{x+y}{1 + \frac{xy}{c^2}}$        $f(-c, c)$



$x, y \in (-c, c)$  则

$(c-x)(c-y) > 0$

$c^2 - (x+y)c + xy > 0$

$$\Rightarrow 1 + \frac{x^2}{c^2} > \frac{1}{c} (x+y) \Rightarrow c > \frac{x+y}{1 + \frac{x^2}{c^2}}$$

$$\pm S.F. \quad (c+x)(c+y) > 0 \Rightarrow -c < \frac{x+y}{1 + \frac{x^2}{c^2}} //$$

$\Rightarrow a, c \dots (R, \tau_c)$  は可換群

(i)  $x, y, z \in R$

$$(x \oplus_c y) \oplus_c z = \left( \frac{x+y}{1 + \frac{x^2}{c^2}} \right) \oplus_c z = \frac{\frac{x+y}{1 + \frac{x^2}{c^2}} + z}{1 + \frac{1}{c^2} \left( \frac{x+y}{1 + \frac{x^2}{c^2}} \right)^2}$$

$$= \frac{(x+y+z + \frac{xy}{c^2})}{1 + \frac{x^2}{c^2} + \frac{xy}{c^2} + \frac{y^2}{c^2}} \dots (*)$$

$$X \oplus_c (y \oplus_c z) = X \oplus_c \left( \frac{y+z}{1 + \frac{yz}{c^2}} \right) =$$

$$\frac{X + \frac{y+z}{1 + \frac{yz}{c^2}}}{1 + \frac{1}{c^2} X \cdot \left( \frac{y+z}{1 + \frac{yz}{c^2}} \right)}$$

$$= \frac{\left( X + y + z + \frac{Xyz}{c^2} \right)}{1 + \frac{Xy}{c^2} + \frac{Xz}{c^2} + \frac{yz}{c^2}}$$

$$= (*)$$

$$(ii) \quad 0 \oplus_c X = \frac{0+X}{1} = X$$

$$X \oplus_c 0 = \frac{X+0}{1} = X$$

$$(iii) \quad X \oplus_c (-X) = 0 = (-X) \oplus_c X$$

$$(iv) \quad X \oplus_c X = 2X \quad \text{if } 0 < X < c$$

# 可換環と体

定義  $R$ : 集合  $+$ ,  $\cdot$  :  $R \times a \Rightarrow a$  演算

以下が成り立つとき、 $(R, +, \cdot)$  を可換環と呼ぶ。

(i)  $(R, +)$  はアベル群

(ii) 任意の  $r_1, r_2, r_3 \in R$  に対し

$$(r_1 \cdot r_2) \cdot r_3 = r_1 \cdot (r_2 \cdot r_3)$$

(iii) 任意の  $r_1, r_2 \in R$  に対し、

$$r_1 \cdot r_2 = r_2 \cdot r_1$$

(iv) 逆元  $1 \in R$  存在し 任意の  $r \in R$  に対し  $1 \cdot r = r$  が成り立つ。

(v) 任意の  $r_1, r_2, r_3 \in R$  に対し、 $r_1 \cdot (r_2 + r_3) = r_1 \cdot r_2 + r_1 \cdot r_3$

$\Rightarrow$   $(R, +, \cdot)$  が体と呼ばれる。以下2つが成り立つとき。

(vi)  $0_R \neq 1_R$

(vii) 任意  $a, r \in R \setminus \{0\}$  に対して  $r^{-1} \in R$  かつ  $\overline{r} \in \mathbb{Z}$   $r \cdot r^{-1} = 1_R$  かつ  $\overline{1}$  である。

補題 (a)  $1_R$  は  $-\frac{1}{0}$  である。

(:) 別々  $1 = \tau_R$  かつ  $\overline{1}$  は  $\mathbb{Z}$  である。

$$\tau_R = \tau_R \cdot 1_R = 1_R$$

別々  $\dots$

(b)  $R$  かつ  $\overline{1}$  である。任意  $a, r \in R \setminus \{0\}$  に対して  $r^{-1}$  は  $-\frac{1}{0}$  である。

(:) 別々  $r^{-1}$  かつ  $\overline{1}$  は  $\mathbb{Z}$  である。

$$\begin{aligned} r^{-1} &= r^{-1} \cdot 1_R = r^{-1} \cdot (r \cdot r^{-1}) = (r^{-1} \cdot r) \cdot r^{-1} \\ &= 1_R \cdot r^{-1} = r^{-1} \end{aligned}$$

//

(c) 任意  $a, r \in R$  に対し  $0 \cdot r = 0$   $\forall r \in R$ .



$$(0+0) \cdot r = 0 \cdot r + 0 \cdot r$$

$$\downarrow$$
$$0 \cdot r$$

$\Rightarrow$

$$0 = 0 \cdot r$$

//

(d) 任意  $a, r \in R$  に対し  $(-1) \cdot r = -r$   $\forall r \in R$ .



$$r + (-1) \cdot r = 1 \cdot r + (-1) \cdot r$$

$$= (1 + (-1)) \cdot r = 0 \cdot r = 0$$

$$\text{よ} \cdot \quad (-1) \cdot r = -r \quad //$$

(e)  $0_R = 1_R \cdot 0$   $\forall r \in R$ .

$R = \{0\}$   $\forall r \in R$ .



$r \in R$   $\forall r \in R$

$$r = r \cdot 1_R = r \cdot 0_R = 0 \quad //$$

例  $R = (\mathbb{Z}, +, \cdot)$  可換環 体ではない

$R = (\mathbb{Q}, +, \cdot)$  体

$R = (\mathbb{R}, +, \cdot)$  体

$R = (\mathbb{C}, +, \cdot)$  体

例  $h \in \mathbb{N}$   $\mathbb{Z} \rightarrow \mathbb{Z}$  同定好.

$\mathbb{Z}$  上  $h$  同値関係  $\equiv_h$

$x \equiv_h y \iff h \mid x - y$

$\mathbb{Z}$  定好  $\mathbb{Z}/h\mathbb{Z} = \mathbb{Z}/\equiv_h$   $\mathbb{Z}$  定好.



$x$  の同値類を  $\overline{x}$  と記す.

$\Rightarrow$   $\mathbb{Z}/h\mathbb{Z} = \{ \overline{0}, \overline{1}, \dots, \overline{h-1} \} \cong \mathbb{Z}/h\mathbb{Z}$

$\mathbb{Z}/h\mathbb{Z}$  上の演算  $+$ ,  $\cdot$  を以下で定義す.

$$\overline{x} + \overline{y} = \overline{x+y}$$

$$\overline{x} \cdot \overline{y} = \overline{x \cdot y}$$

$\Rightarrow$   $+$ ,  $\cdot$  は well-defined !!



$x_1 \equiv x_2 \quad y_1 \equiv y_2 \Rightarrow$

$x_1 = x_2 + hk \quad y_1 = y_2 + hl \quad k, l \in \mathbb{Z}$

$\Rightarrow$   $x_1 + y_1 = x_2 + hk + y_2 + hl = x_2 + y_2 + h(k+l)$

$\therefore x_1 + y_1 \equiv x_2 + y_2 \quad \mathbb{Z}/h\mathbb{Z}$

$$\begin{aligned}
 x_1 \cdot y_1 &= (x_2 + nk) (y_2 + nl) \\
 &= x_2 y_2 + n(x_2 l + k y_1 + nk l)
 \end{aligned}$$

例.  $x_1 y_1 \equiv x_2 y_2 \pmod{n}$  なること. (1)

$(\mathbb{Z}/n\mathbb{Z}, +, \cdot)$  は可換環の性質.

略.  $+ , \cdot$  可換環の性質を満すことより (1) なること. (1)

例  $\mathbb{Z}/24\mathbb{Z}$

$$\overline{16} + \overline{10} = \overline{26} = \overline{2}$$

$$\overline{-10} = \overline{14}$$

$$\overline{5} \cdot \overline{7} = \overline{35} = \overline{11}$$